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Veneratului Cler şi Iubitului Popor Credincios din Eparhia Noastră Dar 
si Mântuire dela Dumnezeu si binecuvântarea Noastră Arhierească, 

de tine sufletul meu". Iar în rugăciunile pre
scris©* de S. Biserică zicem: Sculându-ne din 
somn cădem către tine Bunule şi cântare 
îngerească strigăm tîe Puternice". „Din pat 
şi din somn mai ridicat, Doamne, mintea 
mea o luminează, şi buzele mele le deschide, 
ca să Te laud pre Tine, Sfântă Treime". 
„Din somn sculându-mă, mulţumesc Jie 
Sfântă Treime, că pentru multă bunătatea şi 
îndelungă răbdarea ta nu Te-ai mâniat pe 
mine leneşul şi păcătosul, nici mai pierdut 
cu fărădelegile mele, ci ai făcut iubire de 
oameni după obiceiu, şi întru desnădăjduire 
zăcând eu, m'ai ridicat, ca să mânec şi să 
măresc puterea Ta . . ." „Mărire tie împă
rate, Dumnezeule Atotputernice, carele" cu 
purtarea Ta de grije cea dumnezeească ,şi 
iubitoare de oameni m'ai învrednicit pe mine 
păcătosul şi nevrednicul Tău servitor a mă 
sculă din somn şi a dobândi intrare în sîqnta 
casa ta . . ." „Iată Mirele vine în miezul 
nopţii; şi fericit e servitorul pe care 1 va află 
priveghiând, iar nevrednic iarăşi pe care-1 va 
află lenevindu-se. Vezi dar suflete al meu, 
cu somnul să nu te îngreunezi, ca să nu ţe 
dai morţii şi afară de împărăţie să te î ncu i " . . . 

„Mulţumim tie Doamne Dumnezeul nostru 

„Pe Isus Nazarineanul cel răstignit îl 
căutaţi ? S'a sculat, nu este aici; iată 
locul unde l'au pus pe e'". (Marcu 16, 6) 

Iubiţi Fraii şi Fii, 
„Şi dupăce a trecut Sâmbăta Măria Mag-

dalina şi Măria lui Iacob şi Salomia au cum
părat miresme ca să meargă să-1 ungă. Şi 
foarte de dimineaţă, în ziua cea dintâiu a 
săptămânii, au venit la mormânt dupăce a 
răsărit soarele". (Marcu 16, 1—2). Dragostea 
şi credinţa le-a atras pe acestea femei evla
vioase la mormântul lui Isus, dar ori cât de 
mare le-a fost dragostea nici o clipită ele 
nu-şi uită de datorintele impuse prin porunca 
lui Dumnezeu, ci, cum ne spune S. Ev. Luca 
(23, 56) „Sâmbătă au odihnit după poruncă". 
Dar îndată ce s'a putut in cea dintâiu ziuă, 
încă în zori de zi au grăbit la mormânt ca 
să-1 ungă pe Isus. 

Să învăţăm dela aceste femei evlavioase, 
cum trebue să-1 căutăm pe Isus şi să-i slujim: 

„Foarte de dimineaţă în ziua cea din
tâiu a săptămânii au venit". Iar în Psalmi 
cân tăm: „Mi-am adus aminte de tine în 
aşternutul meu. In dimineţi am cugetat spre 
tine, că ai fost ajutorul meu". „Dumnezeule 
Dumnezeul meu, către tine mânec. Insetat-a 
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carele ne-ai ridicat pe noi din aşternuturile 
noastre, şi ai băgat în gura noastră cuvânt 
de laudă, ca să ne închinăm şi să chiemăm 
numele Tău cel sfânt. . ." 

„De noapte mânecă spiritul nostru, la 
tine Dumnezeul nostru, pentrucă lumină sunt 
poruncile tale pe p ă m â n t . . . " „Doamne Dum
nezeul nostru, carele ai depărtat dela noi 
trândăvirea somnului şi împreună ne-ai chie-
mat cu chiemare sfântă, ca să ridicăm şi 
noaptea manile noastre şi să ne mărturisim 
tie întru judecăţile dreptăţii Tale, primeşte 
rugăciunile noastre, cererile, mărturisirile, în
chinăciunile celea de noapte; şi ne dărueşte 
Dumnezeule, credinţă nedată de ruşine, nă
dejde tare, iubire nelătarnică, binecuvânta 
intrările şi ieşirile, faptele, lucrurile, cuvintele, 
cugetele noastre şi ne dă nouă să ajungem 
la începutul zilei, lăudând, cântând şi bine
cuvântând bunătatea îndurării tale celei ne
grăite. . ." . 

Din S. Scriptură, din acestea rugăciuni 
prescrise de S. Biserică, din pildele Mirono
siţelor şi ale sfinţilor, învăţăm că des de di
mineaţă îndată ce ne sculăm datorinta noa
stră cea dintâiu este să ne ridicăm mintea 
noastră la bunul Dumnezeu, să-i mulţumim 
că ne-a mai dat încă o zi ca să facem bine 
pe pământ, să ne pocăim şi să-1 preamărim, 
ca să ne putem asigura fericirea cerească. 
Să-i mulţumim că ne dă putinţa ca să întrăm 
din nou în casa sa, în S. Biserică şi ca 
şi Mironosiţele să grăbim „la locul unde l'au 
pus pe El". 

Isus nu numai odată a suferit şi s'a 
răstignit pentru noi pe muntele Golgota, ci 
în fiecare zi, In fiecare biserică, la S. Litur
ghie, din nou şi din nou se jertfeşte pentru 
noi oamenii şi pentru a noastră mântuire 
din dragoste, „Mai mare dragoste decât 
aceasta nimeni nu are, ca să-şi pună cineva 
sufletul său pentru pretinii săi ." 

Aceasta dragoste trebue să o răsplătim 
cu dragoste şi cel puţin atâta să facem, ca 
să fim de fată în biserică când Isus se jert
feşte din nou şi din nou pentru noi. 

Porunca a 3-a dumnezeiască şi 1 şi 2 
bisericească ne obligă, ca în fieeare Dumi

necă şi Sărbătoare să ascultăm Sfânta Li
turghie cu pietate, cum se cuvine dela început 
până la sfârşit şi dacă nu o facem aceasta 
păcătuim ; dar ca să ne arătăm dragostea 
noastră adevărată către Isus trebue să mer
gem în fiecare zi să ascultăm S. Liturghie. 
Tot aşa suntem datori ca, cel puţin odată 
în an în timpul Paştilor, să ne spovedim şi 
să ne cuminecăm. Dacă nu a facem aceasta, 
pe lângă celelalte păcate ale noastre, facem 
un nou păcat. 

Iar dacă ne împărtăşim numai odată 
în an cu preţiosul trup şi sânge al Mântui
torului nostru, numai datorinta strictă ne o 
împlinim, dar nu ne silim ca dragostea cea 
mare ce ni-o arată Isus să o răsplătim cu 
cât mai mare dragoste. Aceasta o vom pu
tea ajunge, dacă în fiecare ziuă vom asculta 
cu evlavie S. Liturghie şi ne vom împărtăşi 
cu trupul şi sângele preţios al Dlui nostru 
Isus Cristos, cum au făcut toti creştinii din 
celea dintâi trei veacuri. 

Să nu ne pară rău de timpul cât îl pe
trecem în fiecare zi în biserică, pentrucă 
acela nu numai că ne asigură mai tare fe
ricirea vecinică, ci şi lucrul manilor noastre 
de pe acest pământ ni-1 binecuvântează şi 
vom putea împlini mai bine şi mai cu spor 
datorintele noastre zilnice, decât dacă nu 
ne-am fi câştigat binecuvântarea şi ajutorul 
Domnului în fiecare ziuă. 

S. Evanghelie ne spune că Mironosiţele 
s'au grăbit în zori de zi ca să fie celea 
dintâi la mormântul Domnului. Ajungând 
acolo şi-au plecat fetele, căutând pe Isus. Nu 
s'au pus la poveşti, nu s'au gândit Ia alte lucruri 
ce mai au de isprăvit; gândul lor a fost singur 
numai s ă i afle pe Isus şi să-i slujască ungându-I 
cu miresme. Şi noi intrând în biserică trebue 
să ne plecăm fetele, să ne închinăm cu 
toată evlavia înaintea lui Isus, care din dra
goste către noi petrece zi şi noapte pe al
tar în S. Cuminecătură. Să-1 căutăm numai 
singur pe Cristos rugându-ne, multumindu-i 
pentru darurile câte ni le-a dat şi preamă-
rindu-I în cântării. Şi cum Mironosiţele l nu 
s'au depărtat dela mormânt pânăce îngerul 
nu le-a z is : „Mergeţi de spuneţi ucenicilor 
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lui şi Iui Petru, că va merge mai înainte de 
voi în Galilear acolo îl veii vedea pe el 
cum a zis vouă ; " aşa nici noi să nu ieşim 
din biserică pânăce nu zice Preotul: „Cu 
pace să ieşim." 

Dragostea a făcut pe Mironosiţe să fie 
şi darnice. Au văzut că Iosif din Arimatia, 
înainte de a-1 pune pe Isus în mormânt, 1-a 
uns cu miresme după datină, dar ele nu 
s a u îndestulit cu aceasta, ci dragostea şi 
cinstea ce o aveau fată de Isus le-a îndem
nat să meargă să cumpere miresme ca şi ele 
să-1 poată unge. Părinţii cari îşi iubesc copiii, 
jertfesc mult pentru ei şi cu cât e mai mare 
dragostea lor, cu atât va fi mai mare şi 
jerlfa. Mirele cari îşi iubeşte Mireasa cu 
multă bucurie îi cinsteşte una şi alta, fiind
că dragostea ne face ca să ne despoiem şi 
să ne lipsim cât mai mult pe noi, ca să 
putem da şi face bucurie celui pe care îl 
iubim. Aşa dacă îl iubim pe Isus şi sf. sa 
Biserică, cu cât îl iubim mai mult, cu atât mai 
mult vom jertfi pentru cinstea Lui şi împo
dobirea sf. sale Biserici. Aşa judecă şi Isus, 
după cum ne spune S. Ev. Marcu (12, 
41-44): „Şi şezând Isus în fata vistieriei, privea 
cum aruncă poporul bani în vistierie, şi 
mulţi bogaţi aruncau mult. Şi venind o vă
duvă săracă, a aruncat doi bănuţi, ce este 
un codrat. Şi chiemând Isus pe ucenicii săi, 
le-a zis lor: adevăr zic vouă, că aceasta 
văduvă săracă a aruncat mai mult decât 
toti cei ce au aruncat în vistierie- Căci toti 
din prisoseala lor au aruncat ; iar aceasta 
din lipsa sa, toate câte a avut a aruncat, 
toată avuţia sa." 

Iubiţi Fraţi şi Fii 

Serbând luminata înviere a Mântuito
rului nostru Isus Cristos, să ne închinăm Eu-
haristicului împărat care pentru noi şi pen
tru a noastră mântuire şi-a vărsat scumpul 
său sânge pe lemnul crucii şi se jertfeşte 
zilnic în Sf. Liturghie şi petrece în mijlocul 
nostru zi şi noapte pe S. Altar în S. Eu
haristie. Să-i mulţumim pentru dragostea ce 
ne-a arătat până acum, deşi am fost ne

vrednici ; să-1 rugăm să ne sădească în su
flet o dragoste curată şi cât mai mare care 
să ne îndemne să ne apropiem <Ie El, de 
Mântuitorul şi Dumnezeul nostru cât mai 
des ; să ne lumineze mintea şi să ne întă
rească voinţa ca să putem cunoaşte în 
toate zilele vieţii noastre ce îi este plăcut şi 
ce trebuie să încunjurăm ca să nu mai pă-
cătuim nici odată şi să suferim mai bine 
ori ce chiar şi moartea, decât să-1 vătămăm 
cu vreun păcat pe El, care ne iubeşte atât 
de mult. Să cunoaştem netrebnicia avuţii
lor pământeşti, ca acelea să nu ne poată 
abate nici odată dela calea adevărată a 
virtuţilor. Să administrăm avuţiile din lumea 
aceasta după placul lui Isus, ca la judecata 
din urmă să ne laude şi pe noi înaintea 
Apostolilor ca şi pe văduva din S. Evan
ghelie. Iar cu ziua învierii Sale de azi, ş a 
înviem şi noi sufleteşte, să începem o nouă 
viată sufletească plăcută lui Dumnezeu şi 
nimic din lumea aceasta să nu ne poată 
despărţi de Isus, ca astfel şi în viata veci-
nică să-1 putem preamări în împărăţia ce
rească. Amin, 

Darul Domnului nostru Isus Cristos şi 
iubirea lui Dumnezeu Tatăl şi împărtăşirea 
Spiritului Sfânt să fie cu voi cu toti acum 
şi purerea şi în vecii vecilor. Amin. 

Dat în reşedinţa noastră Episcopească 
din Oradea, cu ocaziunea sărbătoarei în
vierii Domnului în anul una mie nouă sute 
douăzeci şi nouă, al Episcopatului Nostru 
al XVll-lea. 

Episcop VALERIU TRAI AN m. p . 

No. 534—1929. 

Necroldg. 

Cu durere comunicăm Ven Cler diecezan, că On. 
Cavril Bardoşi paroh în Derna de sus în ziua de 9 Fe 
bruarie crt. a repausat în Domnul în anul al 99-lea al 
vieţii şi al 37-lea al preoţiei sale. 

In veci pomenirea lu i ! 

Oradea, Şed. Cons. din 21 Febr. 1929. 
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No. 775 — 1929. 

Necrolog. 

Cu durere comunicăm Ven. C e r . diecezan, că On. 
în Cristos Frate Ioan Popp paroh în Ciuleşti, în ziua de 
9 Martie crt. a repaosat în Domnul în anul al 65-lea al 
vieţii şi al 31-lea al preoţiei sale. 

In veci pomenirea lui! 
Oradea, 20 Martie 1929. 

No. 778 — 1929. 

Muzeul Unirii 

Circulara Nr. 1867—1929 către despărţămintele şi 
cercurile culturale ale Astrei referitor la aranjarea Muzeu
lui Unirii la Alba-Iulia în vederea serbărilor Unirii, — 
mai jos o publicăm în întregime îndemnând preotimea 

"să dea acţiunii întregul lor sprijin. 

„Din prilejul implinirei a 10 ani dela Unirea Ar
dealului, Banatului, Crişanei şi Maramureşului cu patria-
mamă, „Asociaţiunea", care a creat Muzeul Naţional din 
Sibiu şi Muzeul Avram Iancu din Vidra, — în înţelegere 
cu înaltul Guvern şi cu comitetul instituit de acesta pen
tru aranjarea serbărilor Unirii — a hotărit ca întru po
menirea de veci a zilei de 1 Decemvrie 1918, să ia asu
pra sa sarcina de a întocmi, cu concursul membrilor ei şi 
al tuturor oamenilor de bine şi Muzeul Unirii, a că
rui clădire şi sprijin material la aranjare ni s'a pus la 
dispoziţie din partea Onor. Minister al Cultelor şi Artelor. 

Acest Muzeu va cuprinde : 

1. Obiectele şi documentele istorice în legătură cu 
afirmarea romanităţii părţilor ardelene a pregătirei şi în-
făptuirei Unirii, şi anume : 

1. Obiecte şi documente de provenienţă romană. 
2. Obiecte şi documente în legătură cu voivodatele 

româneşti din aceste părţi. 
3. Obiecte şi documente referitoare la mişcările din 

revoluţia anilor 1437 şi 1514. 
4. Obiecte documente şi tablouri din epoca lui Mi

nai Viteazul (Tabloul ce reprezintă intrarea lui Mihai în 
Alba-Iulia, Lapta dela Călugăreni etc.) 

5. Obiecte, documente şi tablouri din revoluţia lui 
Horia, Cloşca şi Crişan. (Supliciul lui Horia etc.) 

6- Obiecte, documente şi tablouri din revoluţia ani
lor 1848—1849. 

7. Obiecte, documente şi tablouri din anul 1918, 
între cari procesele verbale ale Comitetului Partidului na
ţional până la 1 Decemvrie 1918, cu discursul dlui Dr. 
Alexandru Vaida-Voevod dela 18 Octomvrie 1918 şi cu 
contractul încheiat între Antantă şi România, pentru in
trarea acesteia în răsboiu.l mondial alături de Antantă. 

8. Manifestul Generalului Presan, în original şi ho
tărârile noastre în original. 

9. Proclamaţia şi convocarea Adunării Naţionale 
dela Alba-Iulia, în original, procesele verbale ale Adu

nării şi discursurile rostite, scrise de mâna fiecărui vor
bitor, în original. 

10. Tablourile şi fotografiile făcute cu acea ocaziune. 

11. Procesele veibale de constituire şi alte acte ale 
legiunilor înfiinţate în păiţile ardelene, ordonanţele date 
de aceste legiuni şi drapelele lor etc. 

12. Rapoartele şi procesele verbale ale comitetelor 
judeţene şi de plasă, ordonanţele date de aceste comitete, 
foi volante etc. 

13. Facsimilul, dacă nu se poate originalul, actului 
de unire, prezentat Maiestăţ'i Sale Regelui la Bucureşti. 

14. Tabloul delegaţiei Ardealului, care a prezentat 
M. Sale Regelui actul de Unire. 

15. Fotografiile sau tablourile conducătorilor Adu
nării dela Alba-Iulia, dnii Iuliu Maniu. Dr. Al, Vaida Voe-
vod, Dr. Ştefan C. Pop, Dr. I. Suciu, V. Goldiş, Dr. 
Teodor Mihali, Gheorghe Pop de Băseşti, Mihai Popovici 
Dr. I. Ciordaş, N. Bolcaş, Căpitan Medrea, O. Gritta ş. a. 

16. Tablourile Morţilor cu această ocazie : I. Arion, 
părintele Opr.ş etc. 

17. Tabloul familiei Regale. 

18. Colecţii de ziare şi revisle din acele timpuri, 
deasemeni cărţile scrise în legătură cu U.iirea, etc, 

Comun'când acest proect pentru înfăptuirea unui 
monument de o valoare neperitoare, cum are fă devină 
Muzeul Unirii, în viaţa neamului nostru, rugăm despăr
ţămintele şi cercurile culturale ale Asociatiunii şi întreagă 
obştea românească, în special facem un apel călduros la 
toţi aceia cari au avut un rol în pregătirea şi desfăşura
rea acestor evenimente să ne vină într'ajutor, fiecare cu 
ce poate din obiectele indicate, pentru înzestrarea cât 
mai grabnică şi mai mulţiumitoare a acestui Muzeu. 

Obie.tele colectate, resp, dăruite se vor trimite pe 
adresa : Despărţământul Alba al „astrei" (la mâna 
dlui director al liceului „Mihai Viteazul" I. Sandu) 
Alba-Iulia. 

Primiţi, Vă rugăm, încredinţarea deosebitei noastre 
stime şi consideraţiuni. 

Dr. Octavian Russu Romul Simu 
vicepreşedinte secretar 

Oradea, 20 Martie 1929. 

— Evrei convertiţi la catolicism In Vilna s'au 
convertit la catolism, un număr însămnat de Evrei. Evreii 

creştinaţi au pus bazele unei organizaţiuni a catolicilor 

evrei cu scopul de a întări credinţa şi a sprijini pe nouii 

convertiţi al căror număr se sp^ră a fi din ce în ce tot 

mai mare. Arhiepiscopul Salbrzykowski a vizitat pe nouii 

creştini în Vilna şi a ţinut vorbire în jargonul idiş care 

este limba acestor Evrei convertiţi la catolicism. 
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P A R T E A N E O F I C I A L Ă 
* * » 

Gânduri de Paşti. 
E zi de sărbătoare. Din sânul naturii de lege l'au socotit — zice Scriptura — pe, 

scăldată în soare lişneşte belşugul vieţii, acela, care în viata lui a spus numai ade-
de pe pământ la ceruri, umplând întreg vărul şi a făcut binele. In orbirea sa pâcă-
cuprinsul zării, din mii de mii de gla- toasă aceasta ă fost recunoştinţa omului jafâ 
suri se înaltă biruitoare cântarea vieţii eterne: de D-zeul său. 
„Cristos a înviat!"; iar văile şi munţii Şi pentru-ce ? Din pizmă l'au dat pe el 
şi codrii treziţi din amorţeala unei ierni judecăţii zice sfânta Scriptură. Din pizmă şi 
îndelungate, ca şi un ecou al aşteptării de ură, pentrucă a deschis ochii celor nepneeţi 
veacuri, răspund: „Adevărat ca nviat"! puti ca să cunoască adevărul pe care „mai 

Cine a fost acel Christos, înaintea căruia marii poporului", „bătrânii" şi ,,cărturarii^ ^ 
se pleacă tot genunchiul al celor cereşti; al îl ascundeau dinaintea lor; pentrucă , el a 
celor de pe pământ şi al celor de desupt? învăţat, că D-zeul adevărat nu e ca şi idolii 
Ce ne-a învăţat el, ce bine şi ce moştenire păgânilor, răsbunător, mânios şi necruţător, 
ne-a lăsat el nouă, cari prâznuim învierea ci D-zeul adevărat e Tată milostiv şi FNDIK 
lui? Cine a fost Isus? Care dintre acei oa- rat al tuturor oamenilor, care răsplăteşte 
meni, cari, după numele lui Cristos, se nu- fiecăruia după faptele sale; el a spus; că 
mese creştini, nu ştie cine a fost şi ce a fă- noi toti suntem fiii aceluiaş Părinte din cer 
cut Isus, fiul Măriei? Lumea îl cunoaşteă şi, prin urmare, frăti; că întreagă Legea şi 
ca pe feciorul dulgherului din Nazaret şi până Proferi se cuprind în aceste două porunci 
la 30 de ani a trăit retras, iar atunci mari: „Să iubeşti pe Dl Dzeul tău şcl." şi*,Şă 
s'a botezat în Iordan şi a început a predică iubeşti pe aproapele tău ca pe tine însuti" 
în tocmai ca şi Ioan Botezătorul: ,,pocâiti-vâ El ne-a poruncit ca să iubim nu numai pe 
că s'a apropiat împărăţia cerurilor!" A adu- aceia, cari ne fac nouă bine, pe prietenii 
nat în jurul său pe cei săraci, pe cei nâcă- noştri, ci şi pe duşmanii noştri. Şi aceasta 
jiti şi asupriţi. Iar când veniră la el trimişii a tradus'o în fapte el mai întâiu, când pe 
lui Ioan ca să-l întrebe dacă el e Cristos cruce, între cele mai înspăimântătoare chi-
cel făgăduit în legea lui Moise şi în Profeţi, nuri, se rugă pentru duşmanii lui de moarte 
el le-a răspuns: mergeţi şi spuneţi lui Ioan zicând: ,,Părinte iartâle lor, că nu ştiu ce 
cele ce ati văzut: şchiopii umblă, orbii văd, fac!" El a zis, că la Dzeu nu este deosebite 
muţii vorbesc, surzii aud şi cei bolnavi se de vrâstă, sex, neam şi avere, căci înaintea 
vindecă. Adecă'el a mângâiat nu numai cu > lui mai mult preiueşte sufletul săracului? şi 

. vorba, ci şi cu fapta: a vindecat oasele cele umilitului Lazar, de cât al bogatului ce se 
îmbătrânite în neputinţă, a deschis ochii or- îmbrăcă în porfiră şi în vison; el a împle' 
bilor, urechile surzilor şi a deslegat limba tit sbiciu şi a scos din biserică pe cămătarii 
celor MU/I vindecând toată boala trupească ce-o făcuseră peşteră de tâlhari; el a sbiciuit 
şi sufletească. Şi ca răsplată, în Vinerea cu vorba plină de curaj şi tărie pe asupri* 1 

Paştilor strigă tot norodul, poate şi aceia că- torii poporului, pe cei îngânfati şi făţarnicii 
rora el le făcuse atâta bine, „vinovat este farizei şi cărturari, numindu-i pui de vipefe, 
morţii" şi ,,să se răstignească!" Şi l'au răs- farizei făţarnici, mormânturi spoite iar în 
tignit. Cea mai ruşinoasă pedeapsă: moartea lăimtru pline de duhoare şi putregiune. 
pe cruce şi încă între doi tâlhari, unul de-a Vezi bine, cu o astfel de învăţătură plină 
dreapta şi altul dea stânga lui. Cu cei fără de adevăr, ochii poporului se deschideau şi ve-
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deau toate mişeliile, fărădelegile şi făţărniciile 
celor mai mari, cari în deşteptarea poporu
lui vedeau prăbuşirea stăpânirii lor. De aceea 
au aleşuit cu atâta râvnă păcătoasă viata 
lui Isus. Iar mulţimea neînţelegătoare, îmbă
tată cu vorbe şi cu momeli, a cerut răstigni
rea lui. 

Aceste au fost faptele lui Isus, pe cari 
a trebuit să le plătească cu viata sa! a fă
cut binele şi a spus adevărul. In lumea oarbă 
prin păcat a adus lumina vieţii vecinice şi 
cuvântul adevărului, dar fiii întunerecului şi-au 
închis ochii să nu vadă şi şi-au astupat ure
chile să nu audă. §i aceasta au făcui-o ai 
săi; „La ai săi â venit — zice S. Script. — 
şi ai Băi pe dânsul nu Iau primit." Celelalte 
neamuri, însă, în mare parte, Iau primit aşa, 
că faptele şi învăţăturile lui au schimbat mo
dul de gândire al omenirii, a reînoit fata 
pământului strămutând şi văleatul vremii. 
De aceea pretutindenea, unde numai a stră
bătut vestea lui Isus, toată suflarea îl laudă 
şi îl preamăreşte, cum închinâjidu-i-ne îl prea
mărim şi noi în strălucită sărbătoare a în
vierii lui. • Nif, 
•lil!i-1:;;:MM11;i;iriîmi- i,,îi!,11:li-r:;• 1111iill.'i11;l^:l.: 1 :1 : ' : 111 :L ' i r ; ; : i 11 ; ! i . 1.1 ; . i ; l . i i i ; ; ; i 11i^.iin,;:i-;îi 
llliinillllililllM!jlll!ll!llll!!il!ltlH!ll[lllllllllllll!l!NMI14^ 

Sărbătoarea învierii. 
E zi de mare sărbătoare a z i : Sărbătoarea biruinţii! 

Lumea păgână s'a cutremurat văzând strălucita înviere a 
Domnului. Din mormânt nou săpat în piatră, viaţă a ră
sărit şi ne-a dăruit tuturor viaţă veşnică. Mântu i to ru l ş i 
Binefăcătorul lumii, după ce a fost batjocorit,- bătut, ocă
rit şi răstignit pe cruce şi înmormântat, a treia zi s'a 
sculat din morţi şî cu învierea să a luminat popoarele. 

Acfeasta înviere a scuturat din amorţeala sa de vea
curi popoarele păgâne la o viaţă nouă, la o viaţă mai 
omenească şi mai vrednică de trăit, formând o lume nouă, 
care se îndreaptă spre un ideal nou sublim : Idealul iubi
rii creştineşti. 

Un înger îmbrăcat în veşmânt alb şi şezând d-ea 
dreapta mormântului a găsit muierilor minorosiţe, cari cu 
ziua odată veniră la mormânt. . P e Isus Nazareneanul cel 
răstignit Î-I căutaţi ? S'a sculat, nu este a ic i ; iată locul 
unde i 'ku pus pe el. Ci mergeţi de spuneţi ucenicilor lui 
şi lui Petru, că va merge mai înainte de voi în Galilea: 
acolo î-1 veţi vedea pe el, cum a zis vouă" (Marc 16, 6, 7.) 

— Vestea îngerului: „ S a sculat", Cristos a inviat, 
a străbătut întreg Ierusalimul. Cristos a inviat! — aud 
cu bucurie credincioşii şi iubitorii d e Cristos; Cristos a 

inviat — aud cu cutremur păgâni i ; Cristos a inviat, — 
aud cu frică şi groază Judeii necredincioşi! 

Acest „Cristos a inviat" răstoarnă idolii neamurilor, 
şi tot atunci luminează mintea şi nobilitează inima şi sim
ţirile omeneşti, Acest adevăr „Cristos a inviat" întoarce 
popoarele cătră Dumnezeul cel adevărat şi întemeiază o 
împărăţie nouă : împărăţia lui Dumnezeu. întreaga ome-
nime simte o suflare nouă, o suflare de primăvară, care 
înviorează sufletele, o suflare nouă, care a schimbat în
treagă suprafaţa pământului. In sufletele omeneşti în locut 
urei, pizmei şi trufiei s e , aşează umilinţa şi iubirea care 
încălzeşte cu focul dumnezeesc întreaga fire omenească. 

Iată produsul „învierii Iui Cristos" ! Cristos a inviat! 
şi cu EI a inviat un „homo novus" —, omul nou şi să
nătos reînviat din suferinţele trecutului. Cu învierea lui 
Cristos — se iveşte „un om nou" al viitorului, care pă
truns de adevărul credinţei sale vesteşte din tot sufletul 
său pe Cristos,cel răstignit şi inviat din morţi. 

La rândul lor sunt gata de ori ce jertfe sute şi mii 
de martiri şi martire vestind ca dintrun suflet şi un gând 
cu Apostolul neamurilor: „Cu Cristos împreună m'am 
răstignit, iară de viez de acum nu mai viez eu ci viază 
întru" mine Cristos". (Gal. 2. 2Q.) 

— Spiritul lui Cristos pătrunde în inima şi sufletele 
noastre, pe care le. întăreşte şi îmbărbătează. Acest Spi
rit alui Cristos trăeşte şi domneşte nu numai în ceata 
sfinţilor şi a îngerilor din ceruri, ci trăeşte şi domneşte 
şi aici pe pământ între noi şi între credincioşii săi, pe 
cari ne conduce şi îmbărbătează: „Nu vă temereţi! . . . 
Îndrăzniţi . . . E u am biruit lumea 1 . . . şi iată eu cu voi 
sunt în toate zilele până la sfârşitul veacului". 

Da, Cristos trăeşte şi domneşte în veci I . . . Po
poarele, care aleargă sub scutul şi ocrotirea lui nu vor 
perl, ci vor trăi în veci ; familiile, care îşi pun to; tă în
crederea şi toată nădejdea în El nu vor perl, ci vor tră 
în veci ; şi tot omul, care cu încredere vine la Isus nu 
va pieri, ci va trăi în veci 1 Va trăi pentru-că'l susţine şi 
nutreşte Cristos, care este „învierea şi viaţa" care trăeşte 
şi domneşte în veci. Cel ce rămâne în Cristos are viaţa 
vecilor.i ar cel ce să depărtează de Cristos, se depărtează 
de viaţă. " • -

In Capernaum învăţând odată Isus, unii dintre uce
nicii lui nu l'au înţeles şi s'au depărtat dela El zicând: 
„greueste acest cuvânt, cine poate a-1 asculta." (Ioan 6. 60). 
Deci, căutând Isus spre Apostolii săi, le zice .lor: „Au 
doară şi voi vreţi să vă duceţi ?" Şi a răspuns Simon 
P e t r u : „Doamne, la cine vom merge? Cuvintele vieţii 
veşnice tu -le ai. Şi noi am [crezut şi am cunoscut, că 
tu eşti Cristos Fiul Iui Dumnezeu celui viu." (Ioan 6, 67-9.) 

Astăzi, în ziua luminată a învierii Iui Cristos, să stri
găm, deci, şi noi cu Sf. Apostol Pe t ru : Doamne nu ne 
vom depărta dela Tine nici odată. Cuvintele vieţii de veci 
Tu le ai. In sfântă învierea Ta noi încă am văzut şi 
am cunoscut, că tu eşti Cristos Fiul lui Dumnezeu ce
lui viu 1 Ioan Turdeanu. 
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Chestiunea romana-deslegatăJ 
Dupăce am pus la adăpostul oricărei îndoieli drep

tul nativ al Pontificelui Roman la suveranitate, adecă fa 
independenţa şi libertatea absolută de orice guvern civil 
în exerciţiul misiunii sale divine şi al ministerului său 
universal, — să analizăm acuma moda'ităţile con'ingente. 
sub car i ' aceas tă suveranitate şi-a găsit în cursul istoriei 
realizarea după diversitatea împrejurărilor, sau c u alte cu
vinte, formele concrete, prin cari a fost garantată şi 
salvgardată aceeaş suveranitate. 

Trec peste faza, pe care aş putea-o numi a garan-
ţiilor divine, când independenţa religiei faţă de stat şi 
libertatea'conştiinţei catolice eră păzită numai .de eroizmul 
fiilor Bisericii şi al Pontificilor Romani, de sângele gene
ros vărsat cu atâta bie'şug de martiri pecetluind porunca 
divină: „Trebue să ascultăm mai îngrabă de Dumnezeu, 
decât de oameni". Trec peste aceasta perioadă a perse
cuţiei Bisericii şi a autorităţii ei supreme, pentrucă este 
evident, că situaţia aceasta a Papatului a fost o situaţie 
şi violentă şi. abnormală. 

Concepţia puterii imperiale, care a domnit în faza 
primă a vieţii Bisericii din catacombe, a continuat şi 
după emanciparea Bisericii prin Constantin cel Mare. 
împăraţii Romani, eonsiderându-se ca succesorii cezarilor 
păgân', cari eraii şi pontifii cultului oficial al Romei, nu 
s'au putut de loc împăca cu o religie independenţă de 
autoritatea civilă şi de_aceea- i vedem amestecându-se 
direct în turburările ariane, prescriind formule de credinţe, 
prin care voiau să dea un colorit seducător greşelilor 
impuse de necesităţile momentului, încercând compro
mise între taberele adverse sub pretextul unităţii su
fleteşti, pe care voiau să o realizeze abandonând 
terenul adevărului dogmatic enunţat de Biserică. Rezistenţa 
episcopilor au putut-o slăbi, dar Papii veghiau şi men
ţin au independenţa puterii spirituale contra oricăror ame
ninţări. — Rezultatul acestei lupte între puterea imperială 
şi cea spirituală.a fost, că împăraţii au opus Romei prea -
independente o capitală religioasă mai docilă: Bizanţul. 

Dar chiar prin aceasta în Roma părăsită de împă
raţii Romani Papa devine persoana cea mai marcantă şi 
astfel îi revine un rol şi în afacerile lumeşti. Roma, înce
pând din veacul V., este în repeţite rânduri ocupată şi 
prădată de barbari. — împăraţii nu se gândesc să o apere 
şi în mijlocul anarhiei şi confusiunii universale Papatul 
rămâne singura autoritate morală, care poate pune puţină 
ordine şi organizaţie în Italia lăsâ.tă în voia întâmplării 
în acele timpuri de grozavă primejdie. Deja Grigorie cel 
Mare apare nu numai ca un şef spiritual, preocupat; nu
mai de răspândirea credinţei,, ci şi ca provăzător al ne
voilor vremelnice ale poporului abandonat de împăraţi. 
Şi fiindcă, începând dela căderea imperiului occidental, 
Papii primiseră dela credincioşi un mare număr de do
menii teritoriale în Italia centrală şi meridională, Papii 

* A se vedea articolul din No. 5. 

le-au folosit aceste pentru binele tuturor locuitorilor acelor 
provincii. Alăturea cu această ocrotire temporală, Papii 
şi-au desvoltat fireşte şi opera misionară, ajungând 
aceasta încurând la aşa dimensiuni, că solii evangheliei 
lui Hristos îndrumaţi de P a p i au putut exclamă cu triumf: 
„Hio tandem stetimus, nobis ubi defuit orbis". Ast* 
fel încrederea populaţiunii ocrotite şi vremelnic. de Papi 
li-au recunoscut acestora un rol de direcţiune tempQrală, 
care semăna, cu o suveranitate, iar răspândirea credinţei 
prin misionari au făcut această recunoaştere fot mai 
ecumenică. Longobarzii, popor hrăpăreţ şi asupritor inv*-
dară mai de multe ori teritoriile guvernate de Papi , • • în
cercând.'să le supună, până când la sfârşitul veacului. 
VIII Pipin, apoi Carol cel Mare, biruindu-i desrobesc acele"* 
teritorii şi dau autorităţii temporale a . Sf. Scaun asuRţa 
Italiei un caracter mai precis. Tradiţia acestei puteri s u 
verane a Papei din Roma a supraveţuit anarhiei feudale 
şi populare din veacul XVI.. In 1797—1798 prin Dirac-, 
toriu, apoi în 1808—9 prin Napoleon I a fost suprimata* 
puterea temporală a Papei, dar prin Congresul din Vieoa 
şi prin tratatele lui a fost restituită în anul 1815. — Diri 
1815 până în 1860 Papatul exercită q suveranitate te
ritorială asupra unui regat în centrul Italiei, cari cuprindea 
ceva mai mult de 40.000 km. p. cu peste-3.000.'000 locuir 
tori şl din punct de vedere administrativ erâ' împărţit în 
5 legaţiuni: 1. Roma şi Gomarca; 2. Romagna: 3. Umbri*; 
4. Marcele şi 5. Campania. In 1860 însă 2/3 parte din re
gatul pontifical â fost cucerit şi adnexat de către- regataf 
Sardirtei. Iar în 1870 armata italiană întră în Roma fa 20 
Septemvrie şi în , urma unui plebiscit,ţinut în 2 Oct om vrie 
cu un număr derizoriu de electori, totalitatea vechilor 
state ale Bisericii-sunt încorporate Statului nou italian. 

In tot timpul, cât a durat principatul civil al Papa
tului, el oferea o garanţie de drept public în 
rea suveranităţii spirituale a P a p e i ; el reprezenta *i 
arăta tuturora independenţa Papei faţă da orice guvern 
secular. Garanţia aceasta teritoriială îi dădea Papatului 
putinţa de a-şi apăra suveranitatea chiar şi cu mijloace 
materiale, putând să opună forţă armată acelei puteri, 
care ar fi îndrăznit să o impieteze-

Şi aci să ne oprim puţin şi să ne punem întrebase* 
dacă istoria ei de 15 veacuri justifică această garţnţte 
materială a suveranităţii spirituale a Pontificelui Roman, 
sau dacă din contra n'ar fi fost mai bine pentru Papal 
dacă n'ar fi avut niciodată principat civil ? Chestiunea 
acsasta ne angajează, cum e şi natural, la analizase* 
efectelor ce ie-a avut Papatul asupra progresului şi a. 
civilizaţiunii omeneşti în era garantării independenţei şl 
libertăţii sale spirituale prin principatul civil. 

Este limpede, că creştinismul numai atunci şi întru 
atâta îşi poate exercita în toată puterea sa înfluinţa re-; 
generatoare de moravuri, înnobiritoare. de suflete .şi re*,, 
formatoare a societăţii omeneşti, când ea este lăsată sa-şt 
strălucească splendorile supranaturale în toată puritatea 
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sa, să-şi împună concepţia în toată genuinitatea sa. şi 
să-şi desfăşure acţiunea numai sub împulzul virtuţii sale 
supranaturale ce-i este inerentă, fără a fi încrucişate de 
ideologii, de interese şi de impulsuri străine. Ei bine, 
dacă aruncăm o privire asupra stărilor sociale, politice, 
culturale .de pe vremea începuturilor principatului civil al 
Sf. Scaun, trebue să spunem, că garantarea libertăţii şi 
şi a independenţei Papatului printr'un stat suveran juri-
diceşte egal cu celelalte state civile a fost o alcătuire 
adevărat providenţială. Nu ne vine nici un moment. în 
minte să susţinem, că puterea civilă a Papilor la început 
nu ar fi dat anză, şi lâ abuzuri din cauza, că competi-
ţţunile uneori violente, şi sângeroase chiar, ale micilor 
potentaţi ai Campaniei romane'-au săltat pe tronul, papal 
şi unele persoane nedemne. Dar dacă facem abstracţiune 
dela aceste triste fenomene ce însoţesd orice lucru ome
nesc, trebue să admitem, că chiar acest .Papat au pornit 
în lume acele "Comori intelectuale şi morale, cari azi for
mează patrimoniul omenirei : chiar dela acest papat a fost 
reduta inexpugnabilă a libertăţii popoarelor, păzitorul drep
tăţii şi al păcii, promotorul tuturor jntreprizelor sfinte şi 
şl generoase, izvorul acelui fluid magnetic, care şi azi 
animează tot ce este bun şi nobil în civilizaţia apuseană. 

Taine, care de sigur nu poate fi bănuit de prea 
mare parţialitate faţă de creştinism, a spus că toată ci
vilizaţia noastră se datoreşte numai creştinismului. Noi 
însă putem a d a u g e : i a r creştinismul însuş a fost 
salvat din vâltoarea barbariei prin suveranitatea 
papală garantată prin principatul ei civil. 

Cred, că nu va fi greu să arăt acest adevăr istoric. 

Şi într'adevăr. P e la începutul evului mediu, deci 
chiar atunci, «ând se puseră temeliile principatului civil 
al Papei, pe tot pământul Europei se aşezase feudalis
mul şi consecinţa acestui sistem social o resimţi iă în mod 
deosebit bisericile locale. Cuprinse în reţeaua societăţii 
feudale, bisericile locale păreau a nu fi alta, decât pro
prietatea regilor şi a domnilor feudali. Şi acum îhchi-
puiţi-vă ce ar fi fost ierarhia bisericească lăsată pe mâna 
unor principi atât de puternici şi violenţi, încă semi-bar-
bari, dedaţi celor mal brutale pasiuni, cari nevăzând 
pe pământurile lor, decât supuşi, credeau, că totul li-e 
îngădui t? Ierarhia aceasta dezarmată în faţa lor, ispitită 
să le linguşască instinctele, ar fi transmis posterităţii o 
evanghelie coruptă şi o morală fazonată după capriciile 
celor puternici ai lumei. Desfrâul, divorţul, poligamia, 
moravurile păgăneşti înscăunate pe tron şi tolerate de o 
.ierarhie aservită s'ar fi infiltrat printr'o consecinţă inevi
tabilă în toate fibrele acelei societăţi de abia smulse din 
tratele păgânismului. Creştinismul ar fi devenit o simplă 
doctrină ideologică cu atribuţiuni reprezentative şi cu pre
scripţii tipicale, cum o constată aceasta despre biserica orth-
doxă un mare scriitor român, spunând, că din lipsa in
dependenţei şl a libertăţii de conştiinţă a clerului său ea 
n'a reuşit să dea decât o burghezie neo-păgână şi o ţă
rănime scufundată intr'un panteism mistic. 

Evident, că spre a putea salva puritatea .moralei 
creştine eră nevoie de o intervenţie suverană, căreia acei 
principi să nu poată opune rezistenţă, decât cu riscul ar
melor şi cu înfruntarea unei alianţe armate, care să 
poată da intervenţiei un aplomb potrivit cu spiritul' vre-
milor. Şi acest rol îl împlinea în tot evul mediu suvera
nitatea papală garantată de principatul civil şi prin sfor
ţări, perseverente şi lupte- seculare au făcut să triumfe 
pretutindenea independenţa Bisericii faţă de puterea ci
vilă. Eu cred, că considerată în lumina acestei mici ref-
lecţiuni umilirea dela Canossa ar putea să amuţească 
chelălăiala ce perzistă şi în jurul acestui incident istoric. 
Papatul adăpostit după principatul civil a fost cel mai 
providenţial pedagog al suveranilor tocmai în timpul cel 
mai potrivit, când toate erau în prefacere- şl societatea 
civilă trecea prin chinurile |zămislirei. Papatul a făcut un 
serviciu imens neamului omenesc atunci, când i-a învă
ţat pe suverani cu atâta curaj apostolic, că regulele mo
ralei creştine sunt inflexibile pentru toţi. 

Dar Papii i-au învăţat pe principii lumii acesteia şi 
alte adevăruri. J. de Maistre (Du Pape) scrie, -că Papatul 
a stabilit dreptul divin la libertate al popoarelor 
concordând suveranitatea principilor cu princiile civilizaţiei 
creştine. Alexandru 111. luptându-se contra lui Frideric 
Barbârossa, Grigorie al IX. şi Inocent IV. contra întrepri-
selor despotice ale lui Frideric II., aveau alăturea de sine 
oraşele italiene cari refuzau jugul german. Papatul a 
distrus doctrina juridică cu interpretarea ei păgână cup
rinsă în axioma dreptului roman : „Quod principi placet 
hoc est lex," punând astfel hotare stabilite de dreptul 
popoarelor tendinţei spre atotputernicie a suveranilor. 
Papatul prin acţiunea sa aruncă primii germeni ai con
stituţional smului de mai târziu, dar acţiunea sa se va 
diferenţia totdeauna de acţiunea- reformatorilor postumi^ 
prin faptul, că papii lucrau paralel nu numai la revendi
carea drepturilor popoarelor,' ci şi la consolidarea prin- • 
cipiului de autoritate, pe când aceşti din urmă sunt 
în veşnică revoltă faţă de orice autoritate. Papii s'au 
luptat contra cbncepţiunii păgâneşti a imperiului, ad
versara di i toate timpurile a libertăţii creştineşti, şi 
contra anarhiei feudale, dar n'au uitat niciodată, că ală
turea de autoritatea spirituală, e nevoie şi de o autoritate 
politică ce trebue să fie tare şi respectată pană când ră-
mâne în sfera sa. 

Ideia păcii universale încă es te de origine papală 
Prin acţiunea directă a Papatului s'a introdus şi s'a ex
tins asupra întregii creştinătăţi instituţiunea Treuga Bei, 
care a fost prima condiţîune pentru aşezarea de state ade
vărate în mijlocul anarhiei feudale. > / 

Dar a fost pe teren social mai ales, că papii au 
intervenit într'un chip ce din acele depărtări istorice ne 
poate sugera şi azi soluţia cea mai amplă a problemei 
sociale în toată complexitatea ei. Papatului îi revine ini
ţiativa ide a fi sesizat încă cu veacuri mai înainte mişcă
rile contra ordinei sociale şi de a fi lucrat pentru cana
lizarea lor într'o direcţie creştinească. Papatul adăpostit 
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după principatul civil având mijloace de represiune ma
terială a reprimat cu toată energia reclamaţiunile subver
sive ale sectelor comuniste ce cu mare vehemenţă s'au 
ivit încă de pe timpul primei faze a consolidării statelor 
noui născute din confusiunea invasiunilor barbare şi la 
această operă i-a angajat pe toţi principii creştini astfel, 
că dacă Europa născândă n'a fost înnecată în sângele 
răsboaelor civile, meritul este a se atribui Papatului. Ală
turea de această operă de îepresiune a exceselor, Papii 
au fixat şi principfile, cu ajutorul cărora să se poată eli
mină antagonizmul dintre clase. Consacrând dreptul de 
proprietate, papti au moderat uzul bunurilor lumeşti, pro
clamând principiul, că prisosul bogaţilor este al săracilor 
şi silindu-I pe bogaţi la respectarea riguroasă a dreptăţii 
sociale, Din timpurile acele sunt legile papale contra că
mătăriei, contra speculaţiei nedrepte, contra fraudelor co
merciale, precum şi legea canonică, după care fiecare be
neficiar este obligat a împărţi între săraci, or i . a între
buinţa pentru scopuri de binefacere tot ce depăşeşte 
honesta sustentatio. Sub inspiraţiunea Papilor s'au vă
zut răsărind ordurile cerşitoare şi adunând sub steagul 
celei mai eroice renunţări la toate bunurile lumeşti o ne
sfârşită mulţime de oameni recrutaţi în majoritatea lor 
din straturile cele mai înalte şi cele mai bogate ale so
cietăţii de atunci. Fără a critica nimica din societatea ce-i 
împresoară ei se despoaie de tot, ca să dea exemplu de 
răbdare şi de resignaţiune celor mulţi, cu cari soartoa a 
fost mai avară. Aşa se înfăţişează în toată delicateţa şi 
amploarea sa soluţia creştinească a problemei sociale. 
Cât de sublim este remediul acesta pentru antagonismul 
dintre clase faţă de nivelarea feroce a reformatorilor mo
derni: acolo inspiraţia dulce a carităţii, aici otrava urei j 
Şi totodată cât de luminos apare adevărul, că atunci, când 
Papii au independenţa şi libertatea de acţiune ei ştiu 
să găsească cele mai ideale resurse pentru vindecarea 
rănilor celor mai adânci ale omenirei ! Lumea înţelepţilor 
profani nu ştie să-i găsească problemei sociale remediu, 
decât sacrificând ierarhia socială. 

Papatul este centrul şi sufletul unei civilizaţii creşti
neşti, din patrimoniul căreia va trăi omenirea în toate 
veacurile viitoare. El susţine universităţile, unde se com
pun sumele întregei înţelepciuni omeneşti. Prin încuraja
rea, sprijinirea şi favorizarea ordurilor .religioase prezervă 
de germenii corupţiunii omenirea, avântându-o la cele mai 
înalte culmi ale eroismului creştinesc. Papatul pasionând 
întreaga omenire pentru sublimele idealuri creştineşti a 
făcut să se inalţe pretutindenea superbele catedrale gotice 
şi să alerge toate artele pentru impodobirea lor. Şi in-
sfârşit Papatul răzimat pe principatul său civil a realizat 
deja cu 9 veacuri mai înainte acea selecţionare a valo
rilor intelectuale şi morale, care şi azi formează numai 
visul statelor şi a cerebralităţii organizate în jurul acelei 
Cruci, care ordinioară fusese sămn de ocară. 

Schiţând în aceaste linii vagi şi generale acţiunea 
pe care Papatul a desfăşurat-o sub adăpostul principatu
lui său civil, cred, că am reuşit măcar în parte să arăt, 

că garanţia ce i a oferit-o Papatului garanţia puterii tem
porale numai spre folos i-a fost omenirei şi că în Con
secinţă este justificat entusiasmul, cu care toată lumea a 
salutat recâştigarea independenţei şi a libertăţii Iui prin 
reconcilierea Sf. Scaun cu Quirinalul, căci ea va deschide 
pentru omenire o eră nouă şi va duce cu un pas mai 
înainte reconvertirea societăţii omeneşti din ateismul ideal, 
juridic, politic, social şl economic în care a căzut, de 
când a repudiat influenţa binefăcătoare a religiunil creştine. 

(Va urm*) Dr. Grigorie Pop 
canonic 
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Sărbătoarea Paştilor şi Calen
darul la Evrei. 

Măsura timpului la evrei era intervalul dintre două 
luni noui succesive, care interval constituţia o lună. ; 

Astfel calendarul Evreilor vechi era lunar şi se îndrepta 
după fazele lunii. Durata unei zile a socoteau dintr'o 
seară până în cealaltă. La început nu cunoşteau împăr
ţirea zilei în ceasuri. Deosebiau ziua luminoasă dela ră
săritul până la apusul soarelui ; şi noaptea, de seara până 
în zorii z'lei următoare. Ziua luminoasă era împărţită în 
trei părţi principale: 1. d imineaţa ; 2. amlazi ; 3 . seara. 
După captivitatea babilonică începură a împărţi ziua lu
minoasă în 12 ore începând dela răsăritul până la apu
sul soarelui. Asemenea şi noaptea. 

Cele mai îmnsănate ceasuri din zi erau al 3, 6 şi 9. 
Ceasul al 3 corespunde după numărarea de azi la ora s 

9 ; ceasul al 6 : la ora 1 2 ; şi ceasul 9 la ora 15 (sau 
3 d. m.) Ceasurile zilei nu erau egale ci vara erau mal 
lungi şi iarna mai scurte. 

Noaptea la început era împărţită în trei străji. P e 
vremea Mântuitorului a împărţeau in patru străji, după 
obiceiul Romanilor. Cea dintâiu începea de când se în
sera ţinea cam până la ora 9 ' după computul nostru 
şi se numia seara ; a 2-a dela aceasta până la miezul 
nopţii şi se n u m i a : miezul nopţii; a 3-a dela miezul 
nopţii până la ora 3 după, compusul nostru, şi se numfa 
cântatul cocoşului; a 4-a ţinea până în zori şi se numia , 
straja dimineţii. 

Săptămâna ca măsură de timp e cunoscută la»Evrei 
din cele mai» vechi timpuri. Şapte zile constituiau o săp
tămână, care număr îşi are însămnătatea sa din istoria 
creaţiunii. Numai a şaptea zi avea n u m e : sabbath — 
sâmbătă, celelalte aveau numai număr de ordine. Sâm
bătă se numia nu numai ziua a şaptea ci şi întreaga săp
tămână. Aşa Dumineca noastră era la ei ziua întâiu a 
săptămânii, sau a sâmbetei (în sf. Scriptură se z ice : una 
a sâmbetei, adecă Duminecă ziua întâiu a săpt. sau a 
sâmbetei); Luni, Marţi şcl. a doua, treia a sâmbetei şcl. 

O lună avea 29 şi 30 zile. Numărul acesta de zile 
era fixat de către Sinedriu. Luna se începea odată cu 
luna nouă de pe cer ; dacă aceasta nu se putea vedea, 
atunci luna curentă o declarau de 30 zile. 
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La început numai puţine luni aveau o denumire pro
prie (aşa luna I. I. spicelor; 1. 2 a florilor; 1. 7. a râu
rilor; 1. 8 a ploilor).. După captivitatea babilonică lunile 
primiră fiecare câte un n u m e : 1. Nisan (c. 15 Martie, — 
(c. 15 Aprile după calend. nostru); 2 Ijar (c. 15 Apri
lie — (c. 15 Mai); — 3. Sivan (c. 15 Maiu, — (c. 15 
Iunie); 4. lamuz (c. 15 Iunie, — (c. 15 Iulie); 5. Ab 
(c. 15. Iulie, — (c. 15 Aug.); 6. Mul (c. 15 August 
(c, 15 Sept . ) ; 7. Ţişri (c. 15 Sept. — (c. 15 Oct.); 
8. Marchesvan (c. 15 Oct. —- (c. 15 Nev.); 9. Kislev 
(c. 15 Nov. — (c. 15 D e c ) ; 10. Tebeth (c. 15 Dec. 
(c. 15 I a n ) ; — 11 . Şebat (c. 15 Ian. — (c. 15 Febr.) 
12. Adar (c. 15 Febr. — (c. 15 Martie). 

Când anul era visect se adăuga încă o luna de 30 
de zile. 

Anul începea cu luna Nisan pentrucă în acesta au 
ieşt Evreii din Egipt. Deoarece în aceasta lună se prăz-
nuiau Pastile şi la 16 Nisan se aducea ca pârgă un snop 
de grâu jertfă lui Sahve după care jertfă se începea se
cerişul, dacă la mijlocul lunii, a 12 se prevedea, c a v a fi 
copt'orzul, atunci anul nou se începea îndată cu întâia 
zi a lunii următoare, în caz contrar se mai adăuga o 
lună de 30 zile. 

După captivitatea babilonică s'a introdus anul civil, 
care se incepe cu ziua întâiu a lunii Tişri, 

Calendarul acesta a fost îndreptat în veacul III. şi 
IV. d. Cr. combinându-se anul solar cu cel lunar. Astfel 
actualul calendar evreiesc este luni solar şi poate să aibă 
353 , 354 şi 355 zile + 30 zile, adecă : 3 8 3 , 384 şi 385, 
după curh e an detectiv, regulat sau abondent. După 
un ciclu de 19 ani începutul anului evreiesc concade cu 
începutul anului solar. 

Fixarea zilei de 14 Nisan la început era destul de 
nesigură, iară după reformele calendarului se deosebeşte 
de cea de pe vremea Mântuitorului. 

• 

Dintre cele 12 luni ale anului mai însemnate erau 
t re i : Nisan, Sivan şi Tişri. In. aceste luni cădeau cele' 
trei mari sărbători : Pastile ; Cincizecimea ; şi sărbătoarea 
corturilor. La aceste sărbători fiecare bărbat trebu'a să 
meargă Ia Ierusalim înaintea Domnului cu jertfă. „Trei 
vremuri ale anului sărbaţi mie". „In trei vremi ale anului 
se va arăta toată partea bărbătească înaintea Domnului 
Dumnezeului lui Izrail". 1) Şi , s ă nu te arăţi înaintea 
Domnului Dumnezeului tău cu mâna goală, fiecare după 
puterea manilor voastre s c l . " 2 ) 

Centrul tuturor sarzătorilor erau Pastile pentru în-
sămnă'atea momentului istoric la care se referesc. Au 
fost instituite -întru amintirea eliberării Evreilor din Egipt 
când în seara de 14 Nisan îngerul Domnului a omorât pe 
tot cel întâiu născut al Egiplului dela om şi dela ani
male. Moise a poruncit Evreilor ca fie care cap de fami
lie să junghie un miel sau ied şi cu sângele lui să ungă 

i) Eşire, 2 3 , 14, "l7 ; 34, 2 3 ; A doua lege, 16, 16 ; 
*) A doua lege, 16, 17. 

uşorii şi pragul uşii dela intrare, ca atunci când va trece 
îngerul să cunoască că acolo locuesc Evrei şi s ă ' cruţe 
pe întâii născuţi ai lor. Aceste au fost cele dintâi Paşti 
în Egipt. Obiceiul acesta s'a păstrat şi în pustie. In 10 
a lunii Nisan fiecare cap de familie alegea un miel sau 
ied de un an fără defecte, îl junghia în 14 Nisan, îna-
in'e de apusul soarelui. Mielul trebuia gătit aşa că nici 
un os să nu se frângă din el şi se mânca în întregims 
în noaptea aceea cu az'mă şi ierburi amare. Dacă erau 
prea puţini membiii familiei şi n'ar putea consuma mielul 
întreg, atunci chemau şi pe alţii înpreună cu ei. La acea
sta cină nU putea lua parte decât cei circumcişi; şi dacă 
cineva, s'ar fi sustras dela aceasta obligaţiune a cinei 
pascale, era pedepsit cu moarte. Când mâncau stăteau 
înp.cioare, încins', încălţaţi şi cu toiege în mână, gata de 
a pleca la drum. 

După ce au ajuns în pământul făgăduinţii se jun
ghia numai miel ; junghiarea se făcea la locul sfânt; cu 
sângele mielului se stropea altarul. 

Consumarea mielului pascal eră însoţită de urmă
toarele ceremonii: 

I. Spălarea manilor. Capul familiei binecuvânta 
întâiul pahar cu vin. După ce toţi au beut, capul familiei, 
spă'ându-şi iară manile, binecuvânta mâncările şi mă
nâncă din ierburile amare. Ceilalţi mânâncă şi ei. După 
aceste unul dintre cei mai tineri pune o întrebare de
spre originea acestor ceremonii. Atunci capul familei po
vesteşte suferinţele din Egipt şi ieşirea poporului (hag-
gada). După aceasta se câ.ntă ps. 112 „Lăudaţi tineri pe 
Domnul.." şi 113 „Intru ieşirea lui Izrail din Egipt." 
Urmează paharul al doilea cu vin. Spălarea manilor şi 
picioarelor. 

II. Acum începe adevărata cină. Capul familiei bine
cuvânta azimele şi le împărţeşte fiecăruia; apoi iar mâ
nâncă din ierburile amare. Se consumă mielul Paştilor şi 
după aceasta urmează paharul al treilea denumit : „ p a 

harul binecuvântării." Urmează mai multe rugăciuni prin 
cari se arată nădejdea în venirea Mesiei. După aceste 
paharul al patrulea cântând psalmii 114, 117, 118 şi de 
încheiere- ps. 86. 

Pastile evreieşti, pe lângă însămnătatea lor istorică au 
şi însămhătate simbolică. Cina la care se consumă mielul 
pascal preînchipuia cina cea de taină, când Mântuitorul a 
instituit sf. Taină a Euharistiei; preînch puia ospăţul 
euharistie, sfânta împărtăşanie. 

Mielul pascal preînchipuia pe Cristos, care "atunci 
când se junghiau mieii a murit pentru păcatele lumii; 
şi ca la mielul pasca l : os din oasele lui nu s'a frânt. 

Precum sângele mielului junghiat la 14 Nisan în 
Egipt a adus mântuire de moartea trupească pentru toţi 
cei întâi născuţi ai lui Izrail, aşa sângele vărsat pe lemnul 
crucii, a adus mântuire de moartea sufletească pentru în
treg neamul omenesc. X 
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Socot că ne este o datorie a medita asupra celor 
cetite în „Vestitorul" nostru. După cum pentru primenirea 
celor păstoriţi este un mijloc absolut trebuincios o presă 
bună, întocmai aşa şi pentru îndrumarea păstorilor ră
mâne neapărat de lipsă presa, acest mijloc de transplan
tare de idei şi noui stăruinţe. Deaceea zic, că a reflectă 
asupra celor cetite din revistele de specialitate ne este o 
datorie primordială. Se înţelege dela sine, că cu atât mai 
vârtos trebuiesc cetite şi meditate, cele scrise în „Vesti
torul" nostru. El este al nostru ; în el simţim palpitarea 
diecezei noastre şi — dece să n'o spun — după măsura 
acestei palpitări simţim, în parte, şi vânjoşia, ori anemia 
întregei noastre Eparhii. 

Cel din urmă număr al „Vestitorului" comunică pro
punerea părintelui profesor Dr Nicolae Flueraş, în ceeace 
priveşte plasarea de abonamente pentru „Unirea Poporului", 
printre credincioşii noştrii, atât în parohii, cât şi în filii. 
A ş face un lucru de prisos şi întârziat dacă aş aduce 
elogii „Unirii Poporului" pentru nepreţuitul serviciu, ce-1 
face în sinul Uniţilor din întregul nostru Ardeal. „Unirea 
Paporului", dela apariţia ei este citttă cu un viu interes şi 
cu roade reale ; ea este ploaia binecuvântată, care din săp
tămână în săptămână se coboară asupra sufletelor înse
tate, penttuca să aline frământările, să scoată dogoreala 
săptămânii şi făcând să' încolţească gândurile cucernice 
ale acestui popor înzestrat cu nebănuite puteri şi încli
nări nobile. Toate acestea se pot verifică printr'o simplă 
observaţiune în domeniul psiholog'c al satelor noastre. 
Gustul citirii prinde rădăcini din ce în ce mai adânci, 
iar pretenţiunea intelectuală a ţărănimii are manifestaţiuni 
din zi în zi mai vădite. Satisfacerea acestor îmbucurătoare 
dorinţe, trebuie să fie obiectul celor mai serioase probleme 
pastorale. 

P e lângă că vreu să-mi exprim perfecta mea ade
ziune-la părerea părintelui profesor Dr. Nicolae Flueraş, 
ţin să recomand şi un ait mijloc de răspândire a pome
nitei gazete. E un mijloc practicat cu bune rezultate. In 
conferinţa districtuală din Iunie 1928, neobositul protopop 
al părţilor arădane M. O. Victor Pop a sulevat chestiunea 
răspândirii „Unirii Poporului" ; socotind că abonarea 
poate întâmpină greutăţi, ne-a sugerat ideia desfacerii 
cu numerii („Unirea Poporului" a făcut o largă reclamă 
tot în senzul acesta, oferind o bună retribuţie, celor ce 
se angajează la desfacerea gazetei.) Desigur acest mijloc 
nu exclude deloc plasarea de abonamente, dar în orice 
caz se dovedeşte o cale sigură şi practică penttu ajun
gerea în posesiunna gazetei. Este o constatare din cele 
mai fericite că oficiile parohiale din jud. Aradului desfac 
câte 10 exemplare săptămânal din „Unirea Poporului", 
se înţelege în afară de numerii, cari vin pe seama abo
naţilor din parohii. Credincioşii s'au obişnuit în aşa fel, 
încât — mai ales acum în timpul postului mare, când 
în mod spantan viaţa satelor ia un aspect mai cucernic — 
se dovedesc nesuficiente cele 10 exemplare. In adevăr 

cei trei lei şi pentru credincioşii mai slab situaţi sunt o 
sumuliţă neînsemnată ; cel ce cumpără odată, de două 
ori, devine comparator permanent. 

Am ţinut să anunţ şi să accentuez celor interesaţi şi. 
acest mijloc de propagare a unui organ de presă, care 
din fericire satisface trebuinţele sufleteşti ale poporului 
nostru. Şi cred că este Ia locul său să accentuez, în, 
fuga condeiului şi seriozitatea dătorinţei de a răspândi 
aceasta gazetă, datorinţă, ce ni se împune din mai multe 
consideraţii. Mai întâiu pentrucă trebuie să reacţionăm 
la propaganda, ce-o fac celelalte organe de presă, fie cu 
caracter politic, fi confesional. Aceste foi, năvălind cu 
duiumul prin satele noastre, formează adeseori a.devă,:,. 
rate primejdii pentru credincioşii noştrii. In rândul al 
doilea: vrem o intensificare a vieţii noastre religioase. 
Cum va fi aceasta, dacă nu ne vom folosi de cel mai 
eficace mijloc de modelare sufletească, care este presa ? 
Predicile preoţilor, şi peste tot întreaga gândire creşti
nească, primesc o îndoită însemnătate înaintea poporului 
prin fap'ul că ele se verifică prin rândunle unei gazete. 
„Unirea Poporului" în chip strălucit face această operă 
de verificare; ea alimentează toată stăruinţa Bisericii 
noastre unite cu Roma. In rândul al trei lea: Preotimea 
şi o mare parte din intelectualii noştrii sunt gata să stea 
cot la cot în grandioasa organizaţie A. G. R. U. Oare 
ţărănimea, elementul cel mai covârşitor îh număr şi vi
guros în puteri, înţelege rostul şi trebuinţa închiegării tuturor 
Uniţilor într'o organizaţie ? Desigur datoria noastră a preo
ţilor este să lămurim şi să închiegăm massele dela ţară, 
dar alături de noi „Unirea Poporului" este artera, prin 
care se transmite pân'la cea mai îndepărtată celulă a 
noului nostru corp, sângele proaspăt al vitalităţii şi al 
propăşirii. Deaceea să nu cruţăm nimica pentru răspân
direa acestei gazete. Pr. Ioan Fântânarii. 

îiiiiiiiihLŢh'Ninuniiiii i i ! iM™i™jir i : i;i iTi"i ' i !- i l U i i w i i i i n t m N ş : ^ 

/T-Jijjf.' • r JI?I7I >7j =7*i*u îi »J J Î J ' J ^ J J I I ) J Ji-f J jlî J J-J^ • J J #J I J ' I - J J I ^ .« J sA j j j j UT J J j JJ J j : J I-J J JJ I J>J J-J>J J & J « J J J J aj; JJ Î T Î J J j J-J"J I J J X J J J J J J J IT* J «î j J j j j jn j L J J 4 J JJ jftîti J Î J ji jiiif-m J if 111 îl/J-IMI rin n Jinii-f I I n pltî̂îM3, 

Un ceas de priveghere. 
Ştiind Isus că s'a apropiat ceasul când «Fiul Omului 

se va da în manile păcătoşilor", a luat cu sine pe Petru 
şi pe cei doi feciori ai lui Zevedeu şi mergând în «grădina 
Getsimani le-a zis lor : .întristat este sufletul meu până 
la moarte : rămâneţi a i c i a eu mine şi privegheaţi"* 
Şi dupăce s'a depărtat puţin de ei „a căzut pe faţa sa 
rugându-se şi z icând: „Părinte, de este cu putinţă, t reacă 
dela mine paharul aces ta ; însă nu voia mea, ci voia ta 
să fie". Venind, apoi, la învăţăcei şi aflându-i dormind a 
zis lui Pe t ru : „aşa, n'aţi putut priveghea un ceas 
cu mine". 

Şi venind cel care 1-a vândut 1-a dat arhiereilor şi 
cărturarilor, iar ei lui Pilat ca să-1 răstignească. 

Cu câtă durere s'a despărţit de învăţăceii săi, de 
Biserica sa, grăunte de muştar care avea să cuprindă şt 
să adăpostească sub ramurile sale toate neamurile pă-

„Unirea Poporului" în pastorala noastră. 

© BCU CLUJ



12 V E S T I T O R U L 

mântului. Dar iubirea lui d-zăiască nu-l 'a lăsat să-se des
partă de tot, căci zice : „iată eu cu voi sum în toate zilele, 
până la sfârşi ul veacurilor". 

A rămas cu ei şi prin ei cu noi toţi jertfa şi pri
zonierul dragostei faţă de oameni în S. Taină a Cuminecă
turii. Aici este cu trucul său şi cu dumnezăirea sa pe 
altarele noastre sub forma panii şi a vinului. învăţăceii 
lui şi creştinii veacurilor apuse l-au cercetat aici pri-
veghiând cu el ceasuri întregi zi şi noapte. Şi îl cerce
tează şi astăzi acolo unde suflarea primăvăratică a cre-
dinţii a îndepărtat nepăsarea şi a spintecat vălul uitării 
de pe sufletele oamenilor. 

La noi e încă tot captiv şi părăsit, închis în taber-
nacule. De aici cu atâta înduioşare ne strigă : „rămâ
neţi a i e i a cu mine şi privegheaţi". Şi multă vreme 
nu 1-a auzit nime. In vremile din urmă, însă, unele suflete 
au înţeles chemarea lui tainică şi cu smerenie s'au apro
piat priveghiând acolo câteva clipite, adorând şi înehi-
nându se D-zeului Euharistie. 

Cei dintâi cari au înţeles şi trebuie să înţeleagă 
chemarea Captivului din tabernacul au fost şi trebuie să 
fie preoţii slujitorii altarelor. Se înfiripase şi la noi o 
Asociaţie a preoţilor adoratori, încă prin 1915, dar a 
rămas într'atâta. Glasul Euharisticului Isus ne cheamă 
iarăşi : ,.rămâneţi aicia cu mine şi privegheaţi". De aceea 
înaltul nostru Cor episcopesc în conferenţa din 30—31 
Aug. 1928 a încredinţai pe Cuviosul ieromonah Augustin 
Pop dela Sf. Mănăstire a Bicsadului cu organizarea 
„Asociaţiei preoţilor adoratori" pe întreaga Provincie 
metropolitană, având centrul — deocamdată — la Mă
năstirea Bicsadului. 

Isus ne cheamă să priveghem cu el un ceas măcar 
şi sufletele r.oastre nu pot rămânea nepăsătoare ; de aceea 
reînvierea A. ociaţiei preoţilor adoratori ni se impune ca 
şi o datoiie a conştiinţei trezite de chemarea Euharisti
cului Isus. Prin urmare când comunicăm Fraţilor Preoţi 
îmbucurătoarea hotărâre de mai sus a Conferenţei episco
pale, totodată îi încunoştinţăm că deja de pe acuma se 
pot anunţa pentru înscriere la Mănăstirea Bicsad (Jud. 
Satu-Mare). Când cei înscrişi vor fi în număr suficient 
se va numi un director eparhial, care va trimite directo
rului provincial buletinele de adoraţie ale preoţilor. 

In legătură cu acest îndemn al nostru de a se în
scrie cât mai mulţi preoţi în aceasta asociaţie, reprodu
cem aci Apelul, pe care Cuvioşia Sa păr. ieromonah 1-a 
adresat Preoţimii române unite : 

Isus ne chiamă. 
Apel pentru „Asociaţie preoţilor adorotori". 

Lipsa unei apropieri tot mai vii către euharisticul 
Isus se simte din ce în ce mai mult. Sufletele devin tot 
mai neatârnătoare de păstorul lor, care adeseor , nici după 
multă stăruinţă, nu reuşeşte să întoarcă Ia turmă oaia 

cea rătăcită. Credinţa începe a se altera prin diferitele 
influenţe străine de biserică, ori începe a slăbi prin co
rupţia vremilor de astăzi, pe care o întâlneşte omul la tot 
pasul. 

Intre atâtea curente neprielnice adevăratului spirit 
religios, putea-va oare preotul să susţină cu aceeaş tărie 
flacăra pietăţii şi a zelului în sine şi în alţii; dacă nu se 
va alimenta în continuu dela acela, care a zis : Foc am 
venit să aduc din cer, şi ce voiesc, decât să se aprindă ? 

Acestea judecându-le, Veneratul Cor 'episcopesc în 
conferinţa sa din 30 şi 31 August 1928 şi-a adus aminte 
de acea asociaţie sacerdotală, numită „Asociaţia preoţilor 
adoratori", al căreia scop este să formeze împrejurul eu
haristicului Isus o gardă de suflete preoţeşti devotate Lui 
şt alimentate în continuu cu acel foc sacru, care izvo-
reşte din Inima dumnezeească a Mântuitorului, — şi a 
decis organizarea ei în tot cuprinsul provinciei mitropo
litane. Această organizare s'a încredinţat subscrisului, că
ruia i-s'a comunicat aceasta înaltă deciziune pe calea 
Veneratei episcopii dela Gherla. 

Astfel stând lucrurile, cu smerită dragoste, ca cel 
mai mic între fraţi, rog pe toţi acei preoţi, cari simţesc 
în sine dorinţa vie de a întră într'o legătură mai intimă 
cu euharisticul Isus şi a-i aduce cuvenitele adoraţii săp
tămânale obişnuite în asociaţie, să binevoiască a se anunţa 
pentru a fi înscrişi. 

Cei ce aparţ ;n eparhiei Lugojului, îşi p o t ' face în. 
scrierile acolo. 

Obligamentul membrilor de-a face săptămânal o oră 
de adoraţie se razimă pe cuvântul lui Isus grăit către 
apostoli în grădina Olivetului: „Au nu aţi putut o oră pri-
veghia împreună cu mine ? " Şi oare astăzi nu există pen
tru noi aceleaş cauze de a priveghia cu Isus ? Oare nu 
asudă Isus şi astăzi sudori de sânge în trupul său mistic, 
care este biserica, la vederea atâtor fărădelegi şi strică
ciuni morale, de cari e plină lumea ? Şi, de altă parte, 
oare apostolii de astăzi preoţii, sunt mai rezistenţi faţă de 
ispita „somnului'*, căreia i-au căzut pradă apostolii cei 
vechi în noaptea aceea de. chin ? 

Biserica noastră îşi are duşmanii săi înverşunaţi, îşi 
are luptele, suferinţele şi ranele sale. Ea are lipsă de-o 
armată a rugăciunii euharistice, ca să poată atrage în mă
sura cea mai mare ajutorul Aceluia, care a biruit lumea. 
In ziua, în care biserica noastră va putea să-şi sprij'nească 
acţiunile şi luptele sale pe adoraţiile alor vre.o sută de 
preoţi zeloşi, triumfurile ei vor spori şi viaţa ei religioasă 
se va resimţi de un avânt nou. Adevăratul cult euharistie 
numai de-atunci încolo se va putea desvolta. 

Să se formeze dar acea armată de preoţi adoratori 
cari să aducă bisericii, sufletelor, şi lor înşişi marele ser
viciu : să priveghieze o oră cu Isus ! 
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Criza ortodoxiei române. 
In „Curentul" din 16 Martie 1 9 2 9 : D. Pamfil 

Şeicaru relevând intervenţia dela Cameră in chestia săr
bătoririi Paştilor, cu multă amărăciune constată criza mo
rală prin care trece biserica autocefală română. Din acest 
rechizitoriu reţinem următoarele: 

„Cele ce au urmat şi vor mai urma hotăririi Si
nodului, dovedesc o stare de complectă anarhie a bise- j 
ricii noastre, lipsită de ierarhie, fă ă autorităţi recunoscute,; 
biserică sovietizantă, străbătută de spiritul protestant. Şti 
este firesc să fie în starea aceasta, fiindcă aşa s'a vroit\ 
de către politica laică a Statului român. 

Generaţia dela 1848 care a pregătit şi realizat prima 
unire era în spiritul timpului: revoluţionară şi anticlericală. 
Secularizarea averilor mănăstireşti din 1862 dacă a fost 
o măsură naţională, nu mai puţin a fost şi o măsură anti
clericală; pentru a înlătura orice posibilitate de acţiune a 
bisericii grecizate împotriva aşezării ce'ei noui a statului, 
biserica a fost sărăcită şi deci făcută vasală puterii laice. 

La 1884, când s'a prolamat biserica autocefală ro
mână, s'a desăvârşit subordonarea bisericii, puterilor laice. 
De atunci episcopii si mitropolit» se recrutau dintre 
oamenii de casă ai diverşilor politiciani deţinători ai pu
terii. Voit sau nevoit, ierarhii bisericii autocefale au fost 
căutaţi printre acefali, fiind mai u ş o r ' d e mânuit şi ne
prezentând nici o primejdie, neputând deveni autorităţi 
morale în viaţa naţiei. Uşor de verificat aceste constatări 
prin sărăcia manifestărilor de cugetare religioasă, prin ab
senţa oricărei polarizări sufleteşti a vieţii culturale, laice 
în jurul unor preocuăpări religioase. Urmăriţi ilteratura 
ţărilor catolice şi veţi verifica zona de dominaţie a sen
sibilităţi religioase, forţa de influenţă a catolicismului în 
cugetarea laică. 

Biserica noastră autocefală este o biserică inertă, 
redusă doar la mecanica ritualului, fără acea dogoare de 
suflet ce ar putea transforma viaţa morală a naţiei. Iar 
dacă sunt încercări de a creia o sensibilitate ortodoxă, 
aceste încercări sunt în afară de biserică, sunt strădanii 
laice privite chiar cu vrăjmăşie de acefalii ierarhi ai bi
sericii. Cazul revistei „Gândirea" este plin de învăţăminte. 

N'au fost autorităţi de cugetare religioasă, n'au fost 
învăţaţi cu renume, şi n'au fost nici schimnici ai unei 
vieţi de rugă, asceţi ai contemplaţiei divine, mucenici ai 
izolării pentru a se putea apropia mai bine de Dumne
zeu ; toţi episcopii şi mitropoliţii au fost oameni iubitori 
de lume, adesea berbanţi, nici odată rezistând chemării 
spurcate a vieţii celor păcătoşi. Poate trăi —' în sensul 
unei dominaţii spirituale — o biserică chiar dacă ierarhii 
nu sunt oameni de mare învăţătură, dar atunci trebue să 
fie eroi ai vieţii morale, suflete închinate cu adevărat lui 
Dumnezeu. Episcopii şi mitropoliei noştri n'au fost nici 
una, nici alta. Istoria autocefaliei bisericii noastre, este o 
neîntreruptă cronică scandaloasă, şi dacă uneori nu au 
răbufnit în opinia publică deşănţările diverşilor pimeni, se 

datoreşte unei jene a drept-credincioşilor, nu unei vieţi 
exemplare a sfintelor feţe bisericeşti. 

Toate greşelile au sorocul lor de ispăşire. Politi-
cianii şi-au bătut joc de selectarea ierarhihilor bisericii, 
au vroit să aibă unelte netrebnice, nu autorităţi morale 
care să Ie reziste. In sânul ei biserica noastă nu a avut 
energii de împotrivire şi eliberare, iar astăzi laicii con
ştienţi se sbat să salveze patrimoniul ameninţat, să scape 
unitatea bisericii ortodoxe. Lipsită de ierarhie, desagregaiă 
de spiritul protestant, fără autorităţi dominatoare autoce
fala noastră biserică trece printr'o criză al cărei desno-
dământ nimeni nu-1 poate prevedea", 
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Un apel 
Comitetul diecezan de iniţiativă al „A. G. R. U.-lui din 
Oradea-Mare a trimis oficiilor parohiale din dieceză ur

mătorul apel adresat tuturor Românilor.uniţ i : 

Fra|i Români Uniţi! 
Din elanul şi însufleţirea generală de care au fos 

cuprinse toate sufletele Românilor uniţi adunaţi în ' 2 3 
Martie 1928 la congresul general din Cluj, a răsărit gândul 
de a uni pe toţi Românii uniţi într'o Asociaţie generală, 
ca într'o puternică cetate şi fortăreaţă a sufletelor. 

Statutele acestei Asociaţii s'au şi făcut cu prea
labila consultare a Autorităţilor superioare bisericeşti şi 
s'au publicat în organele de publicitate în fiecare Dieceză. 

Joi după Sf- Paşti în 4 Aprilie zelosul preşedinte al 
comitetului central din Cluj, Domnul Dr. Vaier Pop 
advoca! va veni la Oradea Mare şi va ţinea un discurs 
de propagandă, 

Cu aceasta ocaziune vom constitui şi comitetul die
cezan şi vom aranja un festival artistic cu concursul tine
retului dela liceul nostru din Beiuş care va preda piesa 
„Isus", patimile Domnului în tablouri. 

Serbarea se va începe dimineaţa la ora 8.30 cu 
Liturghie Pontificală în Catedrală, la care va cânta co
rul cu orchestră al maestrului Hubic. La ora 11 prezen
tarea omagiilor la palatul Episcopal înaintea I. P. S. S. 
Episcop Dr. Valeriu Trăian Frenţiu. La ora HV2 s e v a 

ţinea adunarea generală de constituire a comitetului die
cezan în localul Cercului Catolic, la care îşi va rosti dis
cursul Dl. Dr. Vaier Pop. La ora 2 p. m. (14) masă 
comună. 

După masă la ora 5 (17) în Teatrul Regina Măria 
se va preda piesa „Isus". Programa seratei se va distri-. 
bui în ziua serbării. 

Având în vedere necesitatea imperioasă de a ne 
afirma, mai ales noi mirenii, prin o inchiegare solidară 
la opera de refacere morală a vieţii sociale deviate az 1 
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prin urmarea axiomelor moderne materialiste şi ateiste, 
cari periclitează toate păturile sociale, chiar şi familiile 
bunilor nostrii mesariaşi şi ţărani, este timpul suprem să 
ne stringem rândurile la o operă solidară cu sfânta Bi
serică. 

Dreptce cu multă dragoste vă invităm să veniţi în 
număr cât de mare pe 4 Aprilie la Oradea să luaţi parte 
la toate punctele serbărilor î n cadrele „A. G. R. U." lui 
din dieceza .Orăzii-Mari. 

Prendtările" de participare să le adresaţi din fiecare 
parohie Oficiului protopopesc căruia aparţineţi pâr.ă î n 22 
I. c , Iar Domnii Protopopi lista nominală a celor înscrişi 
o vor comunica până cel mai târziu în 25 Martie la 
adresa Dr. Demetriu Kiss, Oradea str. Ciorogariu No. 2. 

Notă : Costul biletelor dela Teatru în 4 Aprilie la 
matineul „A. G. R. U. "- lui : Loja Lei 300, Fotoliu Lei 
80, Stal I. Lei 60, Stal II. Lei 40, Galeria: I. Lei 20, 
II. Lei 15, Loc de stat Lei 10. Biletele se pot desbate 
la cassa Teatrului „Regina Măria" Ia stânga. 

Costul unui tacâm la masa comună Lei 145. 
Doritorii de a li-se rezerva biiete la Teatru, precum 

şi cei cari vor să ia parte la masa comună, să avizeze 
până în 2Ş Martie Ia Dl. protopop, Gheorghe Maior, str. 
Episcopul Radu 6. Oradea. 

Oradea, la 12 Martie. 1929. 

Dr. Victor Gherman Dr. Demetriu Kiss 
secretar gen. mirean preşedinte mirean 

Preoţimea noastră va răspunde acestui apel prin o 
propagandă intensă pentrucă închiegarea „Asociaţiunii Ge
nerale a Românilor Uniţi" (A. G. R. U.) cât mai îngrabă 
s ă ' s e realizeze. 
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— Locale. Va predica în catedrală la 31 Martie, 
ziua de Paşti I. P . S. S. Episcopul Dr Valeriu Traian 
Frenţiu ; 1 Aprile c. On. Anton Pop. profesor de religie; 
7 Aprile c. Revm. Petru Tămăian, canonic ; 14 Aprile c. 
Revm. Dr Grigorie Pop canonic. 

— Exerciţii spirituale. In 20 Martie c. s'au î n 
ceput exerciţiile spirituale pentru studenţii în teologie 
dela Academia teol. şi s'au terminat în Dumineca Florii
lor cu o împărtăşanie generală în capela SeminErului 
teologic; Exerciţiile au fost conduse cu abilitate de către 
Păr. Ion M. Gârleanu franciscan conv. care şi de data 
aceasta a stăpânit sufletele tinerilor leviţi cari l-au ascul
tat şi urmat îndemnurile cu adâncă pietate. 

— Tot în acele zile Păr. Alexandru Mihutiu a con
dus exerciţiile spirituale ale elevilor dela şcoala normală 
unită. Regeneraţi sufleteşte elevii s'au împărtăşit Dumi

n e c ă dimineaţa în biserica Seminarului. 

— Exerciţii spirituale pentru credincioşii 
uniţi din Oradea. Distinsul orator bisericesc 11. Sa. 
Dr Oct. Domide, prepozit în Gherla a început în Du
mineca Floriilor o serie de vorbiri pentru exerciţiile spi
rituale ale credincioşilor uniţi din Oradea. A ţmut 6 vor
biri în zilele de 24 — 28 Martie, cinci în bisericca paro-
hială-Olosîg şi una de încheiere în biserica catedrală, 
unde la Liturghia pontificală s'au cuminecat un număr 
foarte mare de credincioşi. Vorbirile au fost ascultate cu 
mult interes de către un public numeros şi chiar şi de 
cei de alte confesiuni, pe cari i a atras darul de a vorbi 
frumos şi nemeşteşugit al II. sale. 

— Personale. I- P . S. S. Dr Valeriu Traian 
Frenţiu, Episcopul diecezan în Duminica Floriilor, în
soţit de o asistenţă a clerului din Oradea, a ţinut o 
Liturghie solemnă în biserica unită din Cluj. O nespusă 
mângâiere sufletească au s imţ t credincioşii noştri din 
Cluj dându-li-se ocaziunea rară de a ascultă o Liturghie 
vlădicească. Poate că nu este departe vremea când îşi 
v o i îndulci în continuu sufletele ascultând liturghia cele
brată de Episcopuluni t al Clujului. 

— Programul sărbărilor Unirii. Dăm aci după 
„Unirea" din Blaj — programul sărbărilor Unirii, stabilit 
de Comitetul de organizare : 

Ziua de 10 Maiu: 
101 lovituri de tunuri în zorii 'zilei; Tedeum la patriarhie, 

şedinţă solemnă a Corpurilor legiuitoare cu asistenţa Regelui, a Fa

miliei Regale a înaltei Regenţe, a corpului diplomatic şi a armatei; 

aşezarea pietrei fundamentale a catedralei „Mântuirea Neamului" ; 

defilare ; dejun de gală la Palatul regal ; inaugurarea terenului sportiv 

dela şoseaua Kisselef; match naţional pentru cupa „Regele Alexandru 

al Iugoslaviei" între echipele naţionale ale Iugoslaviei şi României ; 

plecarea avionului „Alba-Iulia" pentru raidul Bucureşti—Rio de 

Janerio cu căpitanul Burduloiu ; poemul etnografic-muzical: „România 

în port, joc şi cântare" de Tiberiu Bredicianu la Teatru naţional. 

Ziua de 11 Maiu: 
Dimineaţa la orele 10 jum. concert simfonic la Ateneul ro

mân, condus de maestrul George Enescu ; Ia ora 3 după amiază 

şedinţă festivă la Academia română ; Ia ora 5 şezătoare artistică cu 

citiri şi recitări din lucrări privitoare Ia Ardeal şi la Unire ; Ia ora 

9 reprezentaţie de gală Ia Teatrul naţional cu concursul Operei ; 

pentru mareie public se reprezintă poemul etnografic-muzical: „Ro

mânia în porf, joc şi cântare" de Tiberiu Brediceanu Ia Arenele 

romane. 

Ziua de 12 Maiu: 
La Iaşi : Primirea Înaltei Regenţe şi a guvernului; Te-deum 

la mitropolia Sucevei şi Moldovei ; şedinţă festivă la Universitate : 

punerea pietrei fundamentale a monumentului Simeon Bărnuţiu ; des-

velirea plăcii comemorative a intrării voluntarilor ardeleni în armata 

română ; hora Unirii; plecarea la Bucureşti. Pentru cei cari rămân 

în Capitală ; vizitarea Ateneului român, a muzeelor, a parcului Carol 

ş. ,a. . 
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Ziua de 13 Maiu: 

Şedinţă festivă a „Ligii culturale" la Ateneul român cu coruri, 

ora 10 jum. După amiază poemul etnografic-.muzical: „Românk in 

port, joc şi cântare" de Tiberiu Brediceanu, pe Arenele romane ; 

seara, plecare la Cluj. 

Ziua de 14 Maiu: 
La Cluj : Primirea înaltei Regenţe şi a guvernului; şedinţa 

solemnă la Universitate ; banchet Ia primărie ; inaugurarea parcului 

naţional ; reprezentare de gală la Teatrul naţional sau bal ; plecarea 

la Alba-Iulia. 

Ziua de 15 Maiu: 
Serbări generale in toată ţara. La Alba-lulia : 101 lovituri de 

tunuri în Alba-Iulia şi în toate garnizoanele din ţară ; primirea Fa

miliei regale, a înaltei Regenţe şi a guvernului ; Te-deum în bise

rica încoronării ; scurtă şedinţă solemnă în sala Unirii ; cortegiu 

alegoric-istoric ; defilare armata, corpul voluntarilor, studenţii aca

demici, Românii din America cu drapelul lor; banchete şi masă 

populară; expoziţia specificului ardelenesc ; serbări populare ; plecare 

la Bucureş'i . 

Ziua 16 de Maiu: 
Seara, bal de gală la Cercul Militar, Bucureşti. 

— Bucureşti—New-York. Cii prilejul sărbări-
lor comemorative ale Unirii din Maiu, aviatorii noştri p'ă-
nuesc un raid mondial purtând tricolorul românesc peste 
ţări şi mări. Căpitanul Burduloiu şi locotenentul Iaco-
bescu vor pleca cu avionul străbătând văzduhurile 
spre Tunis, Dakar, Port-Natal, peste Atlantic şi vor po
posi la Rio de Janeiro ; de aici apoi peste Brazilia, peste 
Mex'c, la' Washington, New York, coloniile româneşti din 
Statele-Unite şt Canada. 

Vor vedea Românii de pretutindenea fâlfăind trico
lorul românesc vestind lumii gloria unui popor mare şi 
sărbătoarea unirii unui neam ce se afirmă tot mai mult 
în învălmăşagul luptei dintre popoarele lumii. 

— Un explorator român la Polul Nord. Un tâ
năr explorator român Dl. Constantin Dumbravă a atras 
asupra sa atenţiunea oamenilor de ştiinţă din America-
Dl C. Dumbravă a petrecut patrusprezece luni în apro
pierea Polului Nord studiind curenţii anti-ciclonului de 
nord explorând şi împrejurimile Groenlandei. La 10 Martie 
c. a ţinut în Chicago două conferinţe însoţite de rularea fil
mului luat de explorator în Groenlanda. Iată ce scrie zia
rul America despre experienţele meteorologice făcute de 
acest explorator român : 

„Dacă plecarea expediţiei d-lui Dumbravă n'a fost 
trâmbiţată lumii de presă, nu putem spune că şi reîn
toarcerea ei a întâmpinat aceiaşi receală. Când scriu 
aceste rânduri am în faţa mea mai multe tăieturi din 
ziarele americane, între care şi o pagină întreagă din pre

tenţiosul ziar „The Philedelphia Inquirer" din 34 Feb. 
In această pagină se povesteşte pa larg prin câte greu
tăţi şi primejdii au trecut cei din expediţia d-Iui Dum
bravă şi ce resultate a avut,- după patrusprezece luni 
această expediţie. Datele culese sunt de un nepreţuit fo
los cunoştinţelor meteorologice. 

D. Dumbravă a reuşit să soluţioneze enigma curen
ţilor aşa zişi anti-ciclonici, cari sunt originea atâtor groaz
nice furtuni şi uragane ce desrădăcinează pomii şi smulg 
din temelie casele. 

Un alt obiectiv al expediţiei a fost să se cerceteze 
dacă e posibil de a se clădi acolo, în Groenlanda, acolo 
unde-i leagănul tuturor vânturilor distrugătoare, o staţiune 
meteorologică, aşa ca să putem fi preveniţi de apropie
rea furiei ciclonului. 

D. Dumbravă e sigur că o astfel de staţiune meteo, 
rologică se poate clădi acolo şi că prin mijlocul ei am fi 
înştiinţaţi cu 24 ore despre venirea ciclonului. Este de o 
mare importanţă de a şti drumul luat de aceşti curenţi 
ducători de groază şi dezastre. Lumea s'ar pregăti c a s ă 
înfrunte furia, ori ar părăsi regiunea ameninţată. 

Expierenţele d-lui Dumbravă fac obiectul admiraţie, 
presei americane". - • 

—' Moartea Mareşalului Foch. In dimineaţa zilei 

de 20 Martie s'a stins din viaţa celui mai glorios militar al 

Franţei, eroul războiului mondial, care a condus la bi-

'ruinţă dreptul contra forţei. 

Prin reprezentaţii tuturor partidelor poporul romf.n 

a adus omagiul său Marelui Comandant. In vorbirea sa 

d. prim-ministru Iuliu Maniu, între altele, a spus : 

^Naţiunea română şi guvernul ei, se închina încă 

odată înaintea neperitoarei glorii franceze reprezentată 

atât de falnic prin persoana dispărutului Mareşal Foch, 

simbol al acestei glorii care n'a însemnat numai înălţa

rea întregei omeniri ci împreună cu ea şi desrobirea nea

mului românesc, prin realizarea pe veci a unităţii saje 

naţionale. 

Naţiunea română se foloseşte şi de această tristă 

şi dureroasă ocaziune să arate indisolubilele legături su

fleteşti şi de sânge cu marea şi glorioasa naţiune fran

ceză, care a purtat înainte facla civilizaţiei şi a ideei de 

libertate de care ne putem bucura şi noi prin vecinica 

noastră unire." -

România a fost reprezentată la funerariile mareşa

lului Foch prin următoarea delegaţie : dl general CihosRy 

ministru de răsboiu, reprezentând guvernul; General P^s-

san, gen. Samsonovici, şeful marelui Stat Major; Colonel 

Ionescu-Munte aghiotantul regenţei; şi o delegaţie de de

putaţi. -
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— „Creştinii Sf. Ioan Botezătorul" este nu
mele unei secte descoperită în Egipt. Aderenţii acestei 
secte „mandeeni*, cum se numesc ei, susţin că Mesia 
cel adevărat nu a fost Cristos, ci Sf. Ioan Botezătorul, 
care n 'a fost înainte mergetărul Domnului Cristos, ci 
din contră a fost un duşman al lui Cristos pe care l'a 
combătut cu energie. 

Biata minte omenească de câte rătăciri se leagă 
dacă odată şi-a pierdut busola credinţei. 

— t Văd. Iuliana Pop, mama Mgr. Dr. Grigorie 

Pop, canonic diecezan, — căruia şi pe aceasta cale îi 

transmitem condoleanţele noastre, — a încetat din viaţă 

la 17 Martie c. în al 75 an al vieţii sale. înmormântarea 

a avut loc în 19 Martie c. din capela cimitirului Ruli-

kowsky. 

O deplâng numeroase rudenii. Să-i fie pattea cu 
drepţii. 
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CUPRINSUL: 

I. P. S. S. Dr Valeriu Traian Frenţiu: Pastorală de Paşti. 
Nif.: Gânduri de Paşt'. 
lpan Turdean: Sărbătoarea învierii. 
Dr. Grigorie Pop canonic: Chestiunea romană. 
X.: Sărbătoarea Paştilor şi Calendarul la Evrei. 
Pr. Ioan Fântânaru: „Unirea Poporului"în pastorala noastră. 
— Un ceas de priveghere. 
— Criza Ortodoxiei române. 
— Un apel. 
— Cronici. 
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HONIG FRIDERIC A R A D ! 
Cea mai veche şi mai 

mare turnătorie de clo
pote din România. 
Fonda tă la anul 1840. 

La comandă fabric 
cl. pote de orice mărime 
di i cel mai curat bronz 
pe ru clopote pelângă 
gar fă mare şi cu pre-
fixar a precisă a tonuri
lor. Invenţie proprie li
cenţiată. 

Rechizite şi scaune de 
fer pentru clopote. Motoare electrice pentru 3 
clopotit. — Conditiuni avanta joase de plată-
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TIPOGRAFIA 

ATENEUL S. A. 
Instalatiuni moderne. 

Dacă ave{i nevoe 
de orice tipărituri, 
cărţi, reviste, ziare, 
cereţi ofertă dela 
firma noastră. Ecea 
mai avantajoasă ! 

ORADEA 
mm 7-54 Bul. Reg. Ferd. 36. 

Tipografia „ATENEUL" S. A. Oradea. ( 1 4 5 - 9 2 9 ) Redactor responsabil: Pr. Dr. Nicolae Flueraş. 
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